

# 人生百年 祝福满满

杨绛先生在《一百岁感言》中写道,“我们曾如此渴望命运的波澜,到最后才发现:人生最曼妙的风景,竟是内心的淡定与从容……”能活到百岁,是很多人的向往,更是整个家庭的福分。今日青岛早报“家有喜事 为爱官宣”栏目走近即将迎来100岁生日的黄涛老人,听他讲述那些幕后的暖心事儿。子孙通过早报表达对老人的生日祝福和美好祝愿,也让这份百年间积淀的人生感想,涤荡更多人的心灵。

**家有喜事  
为爱官宣**  
官宣热线:0532-66988600

## 闪亮的勋章 追忆往昔拳拳爱国情

冬日的阳光透过窗户,照进黄涛老人的房间,在市南区八大峡街道综合养老服务中心居住的他,每天都有儿女轮流来陪伴,窗台上摆放着他喜欢喝的可乐、雪碧、酸奶,还有女儿精心制作的水果罐头、水果沙拉等。

看见记者进屋,老人高兴地起身打招呼,得知是青岛早报记者来采访,他立刻就拿出旁边的报纸,有板有眼地找寻起记者的名字。每天读早报是老人的一大“正事”和“乐事”,文字记录时代变迁,他也通过报纸上的一条新闻实现与社会的连接及沟通。

黄涛1924年出生,祖籍福建厦门,是一位马来西亚归国华侨。在2011年1月中共党史人物传编委会授予的证书中写道,“黄涛同志:您为保卫祖国及祖国的经济建设、社会的繁荣昌盛所做出的贡献,已被载入大型文献《中国转业军官风采录》中。”从十几岁时就在当地多个地方宣传演出,作为歌咏队队长兼指挥,号召各族人民团结一致,共同为实现独立、民主、和平而努力奋斗……年少时的黄涛就展现出不一样的才能,用自己的所学推进和平运动。1949年1月黄涛回到祖国的怀抱,先在厦门参加中共闽西南地下党领导的革命工作,随后被分配到厦门市同安区人民政府文教科,先后参加了剿匪斗争、减租减息和宣教等多项工作。

1954年,黄涛从华东师范大学音乐系毕业,由家乡来到了山东,先后在临朐、青州、胶州等地任教。直到上世纪60年代初,他与妻子一起调到了青岛第二十四中学任教。“青岛很干净,很漂亮,很喜欢!社会秩序非常好。”说起对青岛的初印象,老人眉开眼笑。

## 隽秀的文字 一生致力于教育事业

“一个人经过不同程度的锻炼,就获得不同程度的修养,不同程度的效益。好比香料,捣得愈碎,磨得愈细,香得愈浓烈。”杨绛先生的《一百岁感言》中如是写道。在这位百岁老人身上,这种历经锻炼的修养,有明显的体现。

黄涛老人热爱教育事业,自小在国外生活,英语口语流利,再加上勤奋好学,研读语法,曾让许多中学生受益匪浅,这点他的儿子黄帝印象最为深刻。

“还记得我在二十四中读书时,父

亲本来不是教我们班的,有一次是帮我们生病的英语老师代课,就来到了我的班上。那堂课的课文是关于一个人因咳嗽到药店买药,有同学因为发音不清晰,把cough(咳嗽)说成了cock(公鸡)。父亲一边讲课一边模仿,在生动清晰的讲解中让我们牢牢记住了这两个单词的发音。”黄涛告诉记者,同学们都很喜欢这位活泼、幽默的老师。

读万卷书行万里路,黄涛老人不仅喜欢走出家门开拓眼界,更善于将所见所闻记录下来,写下了许多随笔和散文。1984年,黄涛退休,有了更多时间读书、写作,他激动地对记者说,“栈桥对面原来的青岛日报社我去过,经常去那里投稿。”黄涛后来翻阅父亲精心收藏的期刊资料,统计出“父亲先后在60多家国内外报刊发表800多篇作品,其中有很多获得了优秀作品奖。”

“有些人之所以不断成长,绝对是有种坚持下去的力量。”父亲对学习孜孜以求的精神深深影响着后代,让良好家风代代相传。

## 欢乐的民谣 唱出健康长寿“密码”

说起父亲的高寿,黄帝难掩心中自豪。他说,父亲是我们全家学习的榜样,“父亲生活规律,饮食很健康,年轻时还会喝少许白酒、抽烟,但退休后都戒掉了,很自律。心态平和乐观,很少生气发脾气。”对待自己的身体状况,黄涛老人非常重视,每年按时体检,并会专门到医院住院一段时间调养,平时更注重散步锻炼,当然最让他感兴趣的还是“出门耍”,像小孩子一样盼着出去玩。“去的地方很多,很喜欢旅游!”老人聊起这个话题更激动了,子女再巧妙地为他播放起马来西亚的民谣小调,他立刻跟着哼唱起来,发音清晰、句句在调、手势活泼,让人穿越到曾经的热播剧《夏日嬷嬷茶》的配乐中,而老人家似乎就是那里怀抱吉他的热情男主角了。在子女心中,父亲一定是那个年代的“文艺青年”,“父亲唱歌好听,拉手风琴特别好,爱美、爱拍照!”即便如今岁月流逝,他依然非常爱干净、注重个人形象,出门散步拍照记录时,会精心整理头发、衣服,在镜头里留下纯真的笑容。

今年刚过完年,老人闲逛糖球会,在广场上拿着“我100岁!”的牌子,让孩子们帮他照相,良好的身体状态、乐观开朗的心态引得周围很多人竖起了大拇指。

“祝父亲生日快乐,最大的心愿就是父亲健康幸福,福如东海寿比南山!”临近百岁生日,黄涛老人的子女们通过《青岛早报》表达着最真诚贴心的祝福。“爱您,我们晚辈们都爱您!”

本版撰稿摄影(除署名外)  
观海新闻/青岛早报记者 杨健



▲今年,黄涛老人逛糖球会时在纸上写下“我100岁”。

▲黄涛老人和家人的全家福。

受访者供图



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 记者 肖梦婕



▲黄涛老人和家人的合影。